
Тема: «Современное учебное занятие как система»
Цель: повышение уровня профессиональной компетентности педагогов в вопросах реализации системно-деятельностного подхода в образовательном процессе при проектировании и проведении современного учебного занятия.
Задачи:
- актуализация знаний учителей о системных компонентах современного учебного занятия и критериях его эффективности;
- рассмотреть учебное занятие как систему, отражающую деятельность всех субъектов процесса обучения;
- определить основные направления совершенствования деятельности педагогов по повышению  качества образования в ходе использования кейсов
Оборудование: онлайн-опросник, иллюстрации, листы формата А5, карточки, конверты, распечатки с определениями понятий, правила работы в группе, кейсы.
Предварительная работа: заполнение педагогами онлайн-опросника с заданиями по проблеме педсовета (Приложение)
ХОД ПЕДСОВЕТА
I.Организационно-мотивационный этап
Ведущий. Попрошу ответить на приветствие тех, к кому, как вы считаете, я обращаюсь: 
- Здравствуйте, кто уже проснулся.
-Здравствуйте те, кто любит творчески работать. 
- Здравствуйте, кто выбрал профессию учителя. 
- Здравствуйте, кто считает себя успешным. 
- Здравствуйте, кто любит мечтать. 
- Здравствуйте, кто хочет на педсовете больше узнать. 
Определите своё настроение перед началом работы педсовета.
Ведущий. Основной формой обучения в школе является урок. Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но, какие бы новации не вводились, только на уроке встречаются участники образовательного процесса – учитель и учащиеся. Сегодня наш педсовет пройдёт в форме урока, урока для взрослых. В ходе педсовета вы будите работать с индивидуальными рабочими листами.
Вся работа организуется через  работу в группах. Прошу всех участников  разделиться на 6 групп по своему желанию. (Возможно меньшее количество групп).
Ведущий. Для успешной работы на педагогическом совете для каждой группы подготовлен кейс с материалами. Работая в группе, каждый её участник должен выполнять определённые правила, которые вы сейчас для себя выработаете или у вас есть возможность воспользоваться уже готовыми правилами, размещёнными в кейсе, в приложении 1.
II.Этап целеполагания
Ведущий сообщает тему педсовета-урока, учителя обсуждают задачи, предстоящей совместной деятельности, воспользовавшись словами-опорами (слова-опоры указаны в рабочих листах). Записывают свои цели в рабочие листы. Ведущий организует работу по формулированию целей педсовета «на языке» его участников.
III. Этап проверки  имеющихся знаний
Ведущий. Я уверен в том, что все педагоги хорошо знают  слагаемые из которых состоит современное учебное занятие и подготовили ответы на вопросы, размещённые в опроснике «Слагаемые современного урока». 
Сейчас на доске три человека выполнят задания из опросника №1, №4, №6: 
1.Вставить пропущенные слова
Урок - … во времени форма организации … взаимодействия (деятельности и обучения) педагогов и учащихся,… применяемая для решения задач обучения, развития и воспитания. Результатом такого … является усвоение учащимися знаний, формирование умений и навыков, развитие способностей, а также … опыта педагога.
Слова для справок:а) совершенствование; б) целенаправленное; в) систематически; г) ограниченная; д) взаимодействие.
Ответ  г) ограниченная
             б) целенаправленное
             в) систематически 
             д) взаимодействие
             а) совершенствование

4.Разделите слова и словосочетания на две группы. Дайте названия этим группам (в основе должен быть критерий, по которым проводилось разделение).
Урок объяснения нового материала, урок-экскурсия, мультимедиа-урок, урок формирования новых знаний, интегрированный урок, урок-путешествие, урок анализа выполнения контрольной работы, урок комплексного применения знаний, комбинированный урок.
Ответ 4: типы урока - урок объяснения нового материала, урок формирования новых знаний, урок комплексного применения знаний, комбинированный урок;
Виды (формы) урока - урок-экскурсия, мультимедиа-урок, интегрированный урок, урок-путешествие, урок-путешествие, урок анализа выполнения контрольной работы.
6.Выберите характеристику, которая не относится к критериям современного учебного занятия:
а) результативность; б) структурированность учебного занятия; в)дидактическая структурированность учебного занятия; г) активизация познавательной деятельности учащихся; д)самостоятельность и творчество учащихся в образовательном процессе е) комплексная передача готовых знаний в рамках предметного содержания ж)рациональное использование имеющегося в учреждении учебно-методического комплекса; з) практическая ориентированность. 
Ответ 3: е)
Остальные педагоги по группам выполняют задание № 11
11. Запишите три слова на букву «У», которые могут охарактеризовать деятельность на уроке
Листы с ответами ведущий крепит на доске.
Слова учёба, удивление, удовольствие, увлечение, успех  ведущий выделяет красным маркером и  на этапе  актуализации опорных знаний из них составляет формулу:
     УЧЁБА + УДИВЛЕНИЕ + УДОВОЛЬСТВИЕ + УВЛЕЧЕНИЕ = УСПЕХ
IV. Этап актуализации опорных знаний, подготовки к изучению материала
Работа в группах
Каждая группа получает свою карточку с определением понятия  «урок». Необходимо из этого определения выбрать ключевые слова и записать их на отдельных листах. Затем представители групп поочерёдно вывешивают листы на доске сверху вниз. Если слова у групп повторяются, то листы накладывают друг на друга и располагают выше, чем остальные (происходит ранжирование)
Группа 1. Урок-это форма организации обучения с группой учащихся одного возраста, постоянного состава,  занятие по твёрдому расписанию и с единой для всех программой обучения. В этой форме представлены  все компоненты образовательного процесса: цель, содержание, средства, методы, деятельность по организации и управлению и все его дидактические элементы.
Группа 2. Урок - форма организации обучения  с целью овладения учащимися изучаемым материалом (знаниями, умениями, навыками, мировоззренческими и нравственно-эстетическими идеями)
Группа 3. Урок – форма организации учебной работы, при которой педагог занимается в рамках точно установленного времени с постоянным составом учащихся по твёрдому расписанию, используя разнообразные методы для достижения поставленных целей, определённых учебной программой.
Группа 4. Урок- ограниченная во времени форма организации целенаправленного взаимодействия(деятельности и обучения) педагогов и учащихся, систематически применяемая для решения задач обучения, развития и воспитания. Результатом такого взаимодействия является усвоение учащимися знаний, передаваемых педагогом, формирование умений и навыков, развитие способностей, а также совершенствование опыта педагога.
Группа 5.  Урок – основная форма организации учебных занятий при классно-урочной системе обучения в общеобразовательных школах, профтехучилищах и средних специальных учебных заведениях. Характеризуется строго установленным объёмом учебной работы и порядком её выполнения в рамках определённого времени (обычно 45 минут).
Группа 6. Урок – это логически законченный, целостный, ограниченный определёнными рамками отрезок образовательного процесса. В нём в сложном взаимодействии находятся основные элементы учебного процесса: цели, задачи, содержание, формы, методы, средства, взаимосвязанная деятельность учителя и учащихся.
Ведущий.  В разных определениях понятия «урок» прослеживаются единые взаимосвязанные компоненты. Таким образом, урок можно рассматривать как целостную систему, состоящую из следующих компонентов (по Н.И. Запрудскому): цель, учитель, средства, содержание, учащиеся, результат.





   Многие учёные и методисты выделяют шесть системообразующих компонентов урока:
1) цель обучения (для чего учить?)
2) содержание учебной информации (чему  учить?)       
3)методы, приёмы обучения, средства педагогической коммуникации (как учить)
4)учитель (кто учит?)
5)учащийся (кого учат?)
6) результат (чему учат?)
Данная система характеризуется пересечение связей (горизонтальных, вертикальных и других)
На уроке непременно должна работать формула  5 «У»                                                    
УЧЁБА + УДИВЛЕНИЕ + УДОВОЛЬСТВИЕ + УВЛЕЧЕНИЕ = УСПЕХ
           Главное место  при этом отводится активной, разносторонней и в максимальной степени познавательной деятельности учащегося, в ходе которой он воспринимает знания не в готовом виде, а сам работает на  «открытие  нового знания». Поэтому основная педагогическая  задача – создание и организация условий, инициирующих деятельность обучающихся.
           Учебное занятие как система  включает ряд подструктур:
учебная деятельность (процесс самоизменения человека, результатом которого являются приобретённые им на основе рефлексии новые знания, умения и способности);
учебное действие (структурная единица учебной деятельности, процесс, направленный на достижение некоторой учебной цели);
универсальное учебное действие (учебное действие, имеющее предметный характер).
Современное учебное занятие оценивается по таким критериям, как:
1) результативность (создание и поддержание высокого уровня познавательного интереса и самостоятельной умственной активности учащихся; объём и прочность информации, освоенной детьми;  вклад в формирование у ребят личностных качеств; высокий уровень межличностных отношений учителя и учащихся);
2) структурированность учебного занятия (комплексное планирование задач обучения, воспитания и развития; выделение в содержании главного, существенного; определение целесообразной последовательности и объёма  материала; выбор наиболее рациональных методов , приёмов и средств обучения; реализация принципов  дифференциации  и индивидуализации);
3) дидактическая структурированность учебного материала;
4)активизация познавательной деятельности учащихся;
5) самостоятельность и творчество учащихся в образовательном процессе;
6)практическая ориентированность (в ходе учебного занятия учащийся должен уметь ответить на вопросы: «Зачем?», «Для чего?», «Почему?»);
7) рациональное использование имеющегося в учреждении образования учебно-методического комплекса.
Фронтальная работа
Ведущий. Предлагаю поиграть в игру «Верно ли, что…». 
Я зачитываю утверждение, а вы определяете, является оно верным или нет.
Утверждения:
1.Система – это множество находящихся в отношениях и связях друг с другом элементов, которые образуют определённую целостность. (Да);
2.Цель,  содержание и результат не являются системообразующими компонентами  учебного занятия. (Нет);
3.Учебное действие – это структурная единица учебной деятельности, процесс, направленный на достижение некоторой учебной цели. (Да);
4.Основная педагогическая задача - создание и организация условий, инициирующих действия учащихся. (Да);
5. Основной результат деятельностного обучения – развитие ребёнка на основе учебной деятельности не тогда, когда он воспринимает знания  в готовом виде, а когда сам работает  «на открытие нового знания». (Да).
V. Этап  закрепления  полученных  знаний
Ведущий. Учитель, не зависимо от опыта, может испытывать трудности при работе в рамках любого из системообразующих компонентов  учебного занятия. Чтобы преодолеть затруднения, необходимо знать как теоретическую составляющую вопроса, так и владеть набором определённых действий, из которых состоит каждый компонент системы учебного занятия. Поэтому, предлагаю вам следующие задания.
Задание 1. Работа с кейсами.
Участники получают кейсы, в которых находятся материалы под общим названием «Системообразующий  компонент  учебного занятия». Группы рассматривают свои компоненты:
группа 1 – «ЦЕЛЬ»;  группа 2 – «СОДЕРЖАНИЕ»;                                                группа 3 – «СРЕДСТВА»; группа 4 – «УЧАЩИЙСЯ»;                                       группа 5 – «УЧИТЕЛЬ»,; группа 6 – «РЕЗУЛЬТАТ»
Кейсы содержат информацию по теме и задания. Педагогам нужно  выполнить их и представить результат. 
Ведущий. В соответствии с годовым планом работы нашего учреждения образования с 11.10. по 23.10. в школе была запланирована декада педагогического мастерства. Но COVID внес свои коррективы, и было принято решение о проведении фестиваля педагогического творчества учителей  «Педагогическое мастерство и творческий поиск – важный фактор формирования успешной личности». Каждое методическое объединение учителей представили на этот фестиваль разработку учебного или факультативного занятия и видео ролик, в котором должны были отразить основные идеи своего учебного занятия. 
Задание 2.  Изучите материалами, представленными на фестиваль коллегами. Выберите  один из понравившихся уроков  и дайте  обоснованный ответ на вопросы:
-отражены ли в представленных материалах системные компоненты современного учебного занятия?
- можно ли представленное учебное занятие рассматривать как систему, отражающую деятельность всех субъектов процесса обучения?
- каким критериям  современного учебного занятия оно соответствует? 

VI. Этап  обобщения и систематизации   знаний
Ведущий. Как на любом уроке, на нашем уроке для взрослых мы должны обобщить и систематизировать знания.  У вас есть тестовое задание, в котором кто-то смешал всё в одну кучу -  характеристики системообразующих компонентов учебного занятия  и характеристики критериев. Ваше задача – распределить характеристики по группам:
1) системообразующие компоненты;
2) критерии
Характеристики: 
1) активизация познавательной деятельности учащихся;
2) дидактическая структурированность учебного материала;
3) практическая ориентированность;
4) рациональное использование имеющегося в учреждении образования учебно-методического комплекса
5)результат;
6)результативность;
7) самостоятельность и творчество учащихсяв образовательном процессе;
8)содержание;
9)средства;
10)структурированность учебного занятия;
11)учащийся;
12) учитель;
13) цель.
ОТВЕТЫ:
1) системообразующие  компоненты:5,8,9,11,12,13.
2) критерии: 1,2,3,4,6,7,10
VII. Этап подведения итогов
Участники совместно анализируют результаты выполнения теста, обсуждают ошибки, ведущий указывает на то, какой материал ещё нужно закрепить. Далее учителям предлагается составить логическую схему  построения урока, используя  предложенные карточки со словами: интерес, познавательная потребность, мотивация, целеполагание,  деятельность

VIII. Рефлексия
Приём  «Рефлексивный чемоданчик»
На доске размещены изображения трёх чемоданчиков  с надписями «Учитывать», «Преобразовывать», «Совершенствовать». Учителя высказывают своё мнение о том, что бы они положили в каждый.
IX. Этап информирования о домашнем задании, 
        инструктаж о его выполнении











































Решение педагогического совета
1. Учителям: изучить следующую литературу:
1) Н.И. Запрудский. Моделирование и проектирование авторских дидактических систем / Н.И. Запрудский. – Минск, «Сэр – Вит»,2008;
2) Н.И. Запрудский. Современные школьные технологии -2/ Н.И. Запрудский. – Минск, «Сэр – Вит»,2010;
3) Н.И. Запрудский. Современные школьные технологии -3/ Н.И. Запрудский. – Минск, «Сэр – Вит»,2017;
4) З.Н. Булохова. Слагаемые метапредметных результатов учащихся, или как помочь детям быть успешными / З.Н. Булохова. – Минск, «Зорны вярасок», 2020;  
5) Шубина, Т.И. Деятельностный метод в школе . – режим доступа: http://festival.1september.ru/
                  Срок исполнения      вторая     четверть 2021/2022 учебного года
2.Учителям начальных классов разработать видеофрагмент учебного занятия с использованием средств визуализации учебной информации
                  Срок исполнения      вторая     четверть 2021/2022 учебного года
3. Классным руководителям: обсудить на родительском собрании тему «Потенциал учебных занятий в процессе самореализации учащихся».
                  Срок исполнения      вторая     четверть 2021/2022 учебного года
3. Учителям Михальцовой С.В., Тарасене Н.Г. организовать и провести для педагогов школы мастер-класс «Создание учебного видеоролика»
                   Срок исполнения   до 05.01.2022г
3.Руководителям МО: 
1)на заседаниях МО детально рассмотреть вопрос реализации системно-деятельностного подхода  на учебных занятиях;
2) создать по материалам педагогического совета методический вестник  «Современное учебное занятие как система»;
3)разработать методическую мозаику «Системные компоненты урока»;
4) на заседаниях МО рассмотреть, обсудить и применить к реализации алгоритм создания видеофрагментов учебного занятия
Срок исполнения      вторая –третья     четверти  2021/2022 учебного года

4. Руководству школы:
1) Поощрить учителей Михальцову С.В., Кветковскую Т.М., Маршина И.В., Кухарева В.А., Геращенко Н.Н., Савукову И.А., шух С.П., Астапенко И.Г., Козленко А.М., Чекрыгину Н.Е. за качественную разработку материалов для методического фестиваля «Педагогическое мастерство и творческий поиск – важный фактор формирования успешной личности»;
Срок исполнения   ноябрь 2021
2) продолжить осуществлять контроль качества  подготовки педагогов к учебным занятиям и их проведением
Срок исполнения  постоянно в течение 2021/2022 учебного года











                                                                                                             Приложение 1
                               Правила общения в группах
1.Здесь и теперь.  Обсуждаем то, что предлагается сейчас. Высказываем свое мнение по предложенному в данный момент вопросу.
2.Искренность и открытость. Получаю для себя и предоставляю для участников группы честную обратную связь, то есть предоставляем ту информацию, которая важна каждому участнику группы.
3. Принцип «Я - высказывания». Все высказывания в группе строятся с использованием личных местоимений единственного числа: «я думаю …»,             «я считаю…»,  «мне это не понятно…»  и т.п.
4. Активность. Активное участие всех членов группы в работе является обязательным. Каждый участник имеет право высказаться.
5.Закон «Ноль-ноль». Своевременное начало выполнения задания и его завершение.
6.Правило ушей. Я говорю – ты слушаешь, ты говоришь – я слушаю.  Никто не имеет права монополизировать дискуссию, лишать других возможности принять в ней участие. Каждый может высказаться и должен дать возможность другим быть услышанными и понятными.
7. 1 – микрофон. Перебивать друг друга, даже при обсуждении очень интересной темы, недопустимо.
8. Правило правой руки.  Тот, кто хочет сказать – поднимает руку, все остальные прекращают обсуждение.
















                                                                                                 Приложение 2
Определение понятия «Урок»
Группа 1. 
Выбрать из определения ключевые слова и записать их на отдельный листок
Урок-это форма организации обучения с группой учащихся одного возраста, постоянного состава,  занятие по твёрдому расписанию и с единой для всех программой обучения. В этой форме представлены  все компоненты образовательного процесса: цель, содержание, средства, методы, деятельность по организации и управлению и все его дидактические элементы.

Группа 2. 
Выбрать из определения ключевые слова и записать их на отдельный листок
Урок - форма организации обучения  с целью овладения учащимися изучаемым материалом (знаниями, умениями, навыками, мировоззренческими и нравственно-эстетическими идеями)


Группа 3. 
Выбрать из определения ключевые слова и записать их на отдельный листок
Урок – форма организации учебной работы, при которой педагог занимается в рамках точно установленного времени с постоянным составом учащихся по твёрдому расписанию, используя разнообразные методы для достижения поставленных целей, определённых учебной программой.

Группа 4.
Выбрать из определения ключевые слова и записать их на отдельный листок
Урок- ограниченная во времени форма организации целенаправленного взаимодействия(деятельности и обучения) педагогов и учащихся, систематически применяемая для решения задач обучения, развития и воспитания. Результатом такого взаимодействия является усвоение учащимися знаний, передаваемых педагогом, формирование умений и навыков, развитие способностей, а также совершенствование опыта педагога.

Группа 5. 
Выбрать из определения ключевые слова и записать их на отдельный листок
 Урок – основная форма организации учебных занятий при классно-урочной системе обучения в общеобразовательных школах, профтехучилищах и средних специальных учебных заведениях. Характеризуется строго установленным объёмом учебной работы и порядком её выполнения в рамках определённого времени (обычно 45 минут).

Группа 6.
Выбрать из определения ключевые слова и записать их на отдельный листок
 Урок – это логически законченный, целостный, ограниченный определёнными рамками отрезок образовательного процесса. В нём в сложном взаимодействии находятся основные элементы учебного процесса: цели, задачи, содержание, формы, методы, средства, взаимосвязанная деятельность учителя и учащихся.
                                                                                                      Приложение 3
VI. Этап  обобщения и систематизации   знаний
ЗАДАНИЕ: распределить характеристики по группам:
1) системообразующие компоненты;
2) критерии
Характеристики: 
1) активизация познавательной деятельности учащихся;
2) дидактическая структурированность учебного материала;
3) практическая ориентированность;
4) рациональное использование имеющегося в учреждении образования учебно-методического комплекса
5)результат;
6)результативность;
7) самостоятельность и творчество учащихся в образовательном процессе;
8)содержание;
9)средства;
10)структурированность учебного занятия;
11)учащийся;
12) учитель;
13) цель.

image1.emf
Образовательная система

ЦЕЛЬ  

СУБЪЕКТ                                                                ОБЪЕКТ

(учитель)                                                                  (ученик)

СОДЕРЖАНИЕ                                                     ПРОЦЕСС

(их работа т.е. то,                                    (формы, методы, 

средства,                                                                                                                    

что они делают)                                      характеризующие 

процесс)                     

РЕЗУЛЬТАТ


______Microsoft_Office_PowerPoint1.sldx
Образовательная система

                                             ЦЕЛЬ  



         СУБЪЕКТ                                                                ОБЪЕКТ

         (учитель)                                                                  (ученик)

 


СОДЕРЖАНИЕ                                                     ПРОЦЕСС

   (их работа т.е. то,                                    (формы, методы, средства,                                                                                                                             

    что они делают)                                      характеризующие процесс)                     

 

	

                                       РЕЗУЛЬТАТ





































OBpasogaTensHan cuctema

uens






